
心理健康教案(优秀7篇)
作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。怎样写教案才更能起到其作
用呢？教案应该怎么制定呢？这里我给大家分享一些最新的
教案范文，方便大家学习。

心理健康教案篇一

为推动我校心理健康教育工作，锻炼学生心理品质，提高学
生心理素质。以“阳光心态快乐成长”为主题，通过“五个
教育”——感恩教育、爱的教育、适应教育、合作教育、生
命教育全方位关注大学生心灵，积极营造学生身心健康、和
谐发展的校园氛围，引导学生积极面对各种困惑，并主动探
求解决途径，全面快乐成长。

阳光心态快乐成长

20xx年9月5日—12月5日

五个教育

通过感恩教育、爱的教育、适应教育、合作教育、生命教育
五个教育，全面开展心理健康教育季活动。

感恩是最强的幸福“促进剂”，与人们的幸福感密切联系。
它可以帮助我们深入负面情绪，促使我们积极应对消极事件。
通过一系列的感恩活动，让大家更深刻地体会感恩的意义，
更加积极地面对生活，面对人生。

1、感恩教师节，心联送祝福

内容：教师节当天，心联的同学们带上感恩贺卡与平安果以
及用心diy的康乃馨，走遍了学校每一个教室和办公室，为老



师送上教师节的问候。

2、感恩中秋节，问侯送父母

内容：中秋节当天，心联向全校学生发出倡议：感恩中秋节，
问侯送父母，给父母发一则感恩短信，并送去节日的问候。

3、三三结合“美心工程”

内容：走出校园，与地方结合，到机关、社区、中小学开展
心理健康宣传活动，服务地方，感恩社会。

4、感恩征文

内容：通过征文的形式，让同学们学会感恩、感动、感悟，
学会发现自己、提升自己，提醒他们用换位思考的方式去看
待事物，理解他人。

5、心理素质拓展训练营

内容：以学校心理健康教育学生骨干力量为主要对象，通
过“坎坷人生路”等项目，对心理发展联合会、院系心理部、
班级心理委员、宿舍心灵信使开展感恩教育，让学生在愉快、
积极的参与中，学会坚强、学会合作、懂得感恩。

爱是一种积极的情绪，能够激发出每个人身上美好的品质，
让人获得持久的活力与精神的鼓舞。通过爱的教育让学生换
位思考，理解他人，宽容他人，建立对学校、对集体的`归属
感，营造和谐的校园文化氛围。

1、别样迎新

内容：在迎新当天，开展“安师印记”、“写给宝贝的一封
信”、“幸福的瞬间—笑脸念时光”等活动，以富有特色的
方式欢迎新生的到来。



2、心之初体验

内容：相识心灵驿站，为新生照入学第一张“全家福”;给新
生发放心理健康教育宣传卡套和宿舍宣传画。

3、心之长相随

内容：《心灵之约》广播站心理栏目;

编印《心理健康报》;

开通微博“心灵栖息地”，充分利用网络咨询、信件咨询、
电话咨询等多种形式，帮助大学生解决心理问题。

4、“心随影动”影片播放主题班会

内容：精心选取能提高大学生心理健康水平.增强大学生心理
保健意识的心理电影，以主题班会的形式由各院系自行组织
观影。中心提供影片资源以及影片心理点评ppt，各院系组织
观影并作影片心理点评，电影放映结束后，同学们自由发表
感悟，交流思想。

针对大学生适应问题，尤其是大一新生的适应不良问题，通
过讲座、课程、自助手册等多种方式开展适应教育，使其在
大学生活中充分发挥自身潜能，实现自我价值。

1、新生入学适应心理健康教育讲座

内容：从环境适应、学习适应、人际关系适应、心理适应四
个方面开展新生入学心理健康教育讲座，并组织新生参观体
验心理中心。

2、“幸福心生活，快乐心工作”系列大讲堂之五



“幸福心生活”系列大讲堂

内容：邀请河南大学教育科学学院心理学系教授王瑶，为我
校新进教师做题为《享受生活，品味幸福——健康心态保持
与调适》的专题讲座。

3、“快乐心工作”主题活动

内容：通过心理督导、危机干预工作坊等形式对学工队伍进
行学生心理危机应对技能培训;组织学工人员报考心理咨询师
资格，报名培训;征集全校大学生心理健康教育精品案例;与
人事处、学工部结合，做好对新进教师、辅导员、班主任、
宿舍管理员等的心理健康技能培训。

4、为新生印制《心理健康自助手册》。

5、拍摄心理健康教育与咨询中心宣传片。

6、在新生中开设《大学生心理健康教育》必修课程。

为培养学生与人合作的意识，训练学生的合作行为，增加学
生的团队意识，设计一系列活动让学生学会沟通，学会合作，
感受团结的力量。

1、心理素质拓展训练营

内容：以学校心理健康教育学生骨干力量为主要对象，通
过“孤岛求生”、“生死电网”等项目，对心理发展联合会、
院系心理部、班级心理委员、宿舍心灵信使开展团队合作教
育，让学生在活动中学会沟通，学会合作，感受来自团队集
体的感动与力量。

2、成立朋辈心理咨询团，

内容：通过朋辈心理咨询团，增强学生心理自助与互助能力。



3、举办第二届心理运动会

内容：通过开展千足一心、月球行走、鼓动人心、生命之水
等11个项目，培养学生的团队精神，使学生充分感悟合作与
分享。

生命是人生的起点，也是人生的终点。让学生认识生命的宝
贵，珍爱生命，珍惜当下，学会捍卫生命的尊严，激发生命
的潜能，提升生命的品质，实现生命的价值。

1、心理普查

内容：开展20xx级新生心理普查，并建立学生心理档案。对
普查中筛查出的重点学生及时反馈、重点谈话、定期跟踪。

2、危机干预

内容：完善四级网络的运转和服务，加强各学院心理健康工
作站的建设，坚持心理危机周报制、月报制和随时汇报制度。
做好心理危机学生的危机干预工作。

3、“幸福心生活，快乐心工作”系列大讲堂之六

内容：邀请首都师范大学心理咨询中心主任蔺桂瑞作题
为“阳光心态，精彩生命”的讲座。

4、“幸福心生活，快乐心工作”系列大讲堂之七

内容：邀请中国航天员中心航天员选拔与训练分系统副主任
设计师刘芳作题为“阳光心态，珍惜生命”的讲座。

5、心理素质拓展训练

内容：以学校心理健康教育学生骨干力量为主要对象，通



过“高空断桥”等项目，体验从高空坠落的感觉，对心理发
展联合会、院系心理部、班级心理委员、宿舍心灵信使开展
生命教育。

心理健康教案篇二

活动设计：

进入大班后孩子们变得勇敢了，从谈话中我常常知道他们有
的能够独自在房间里睡觉了，有的敢下水游泳了……但是我
也发现随着学习负担的加重，有部分孩子产生了退怯、自怨
的消极心态，甚至有的产生了极不健康的心理，《纲要》中
提出要注重孩子健康发展，不仅体现在身体素质上，更要从
心理上去呵护他们，所以产生了本次活动。由说勇敢找勇敢
到听听大人们的寄予，帮助孩子们树立自信，形成遇事不慌
张、不放弃，勇敢地面对困难、解决困难的`良好心理品质。

活动目标：

1、在看看讲讲找找中积累生活中各种勇敢的经验，能够围绕
话题大胆表达自己的意愿和想法。

2、鼓励幼儿在学习中遇到困难时，勇敢面对并解决它，对自
己要有信心。

活动准备：

前期经验：幼儿有独处的经历、日常活动中感受过自己勇敢。

物质准备：录音磁带(广告录音、家长的话)、字卡、抗震小
英雄图片等。

活动过程：



一、认读字卡，说一说勇敢。

要求：大胆说说自己在生活的勇敢表现，了解克服恐惧心理
很勇敢。

1、提问：什么是勇敢?你是勇敢的孩子吗?表现在哪里?

你有一个人在家的经历吗?当时心情怎样?有什么办法让自己
不害怕。

2、情景——独处时有人敲门，怎么办?

3、小结：除了不怕疼，不哭很勇敢，独处时克服恐惧，遇到
突发事件能想出办法也是勇敢的表现。听了你们的介绍，的
确比以前勇敢了。

二、看看说说，找一找勇敢。

要求：进一步认识勇敢的行为，知道学习时面对困难有信心
也是勇敢的表现。

1、听广告——夸夸爸爸的勇敢。

提问：谁的爸爸很勇敢?什么行为并不是勇敢的表现?

2、出示图片，找一找勇敢的人。

提问：为什么说他们是勇敢的人?

理解词语：见义勇为，舍己救人

3、爸爸妈妈们有些什么话要对我们说，我们一起来听听。

提问：xx妈妈说了什么?为什么学本领时不抱怨，不放弃也很
勇敢?



心理健康教案篇三

友谊之光照亮你我他

1、认知目标：让学生了解友谊的重要性，懂得珍惜友谊。

2、态度和情感目标：培养学生学会以宽容、谦和的态度与人
相处，学会理解他人。

3、能力目标：使学生乐于接近周围的人，做个受大家欢迎的
人，并与他人建立和谐的人际关系。

1、讲述与讨论。

2、多媒体、游戏活动、短剧表演。

1、导入

主持人：我国历史上有一些杰出的人物，他们把团结友爱视
为伦理道德的基础和为人处世的准则。在一些历史资料中，
也记载了许许多多动人的故事。下面让我们一起来听听庞熙
文同学给我们讲述《朱德与周恩来的一条毛毯》的故事。

庞熙文：《朱德与周恩来的一条毛毯》（略）

主持人：这些传统美德故事对我们的文明成长起到了积极的
影响。记得著名的女作家冰心曾经说过：友情，是生命中的
一盏明灯。友谊之光将照亮你我他共同创造美好的明天。

2、带着你的朋友来聊一聊

请两对朋友说说他们之间难忘的事情。

主持人：听了这几位同学的诉说，让我们更加懂得了友情的



可贵。友谊是一缕花香，伴随你我成长的路，多少次，我都
想对你说：“谢谢，谢谢你的友谊。”

3、短剧表演

（1）将心比心，换位思考

两组学生上台表演（冲突）：

a：一学生不小心踩了另一个学生的脚，两人在争执；

b：一学生向另一个学生借笔，遭到拒绝，两人不快；

两个短剧中的演员换位，继续表演。

a：踩到人的同学连忙说对不起，另一同学也说：“没关系，
路滑也难免会这样，我们大家都没事。”两人高兴地离开。

b：同桌想：我忘记带东西的时候，同学也经常帮助我，现在
别人有困难，我也应该帮助别人。于是同桌把笔借给了他，
两人互相道谢，非常友好。

主持人：为什么换种想法，换个“位置”，结果竟会有如此
大的变化呢？请同学们互相讨论，随意发表意见。

主持人：在交往中，只要我们能多为别人想一想，多站在别
人的角度去看问题，其实很多问题都很容易解决的，并且还
能增进双方的友谊呢？正所谓“以恕己之心恕人，则全
交。”意思是；用宽恕自己的心来宽恕别人，就能保全友谊。

（2）小品——《“哥儿们义气”的友谊》

很快要测验了，a同学把他的朋友们叫在一起说：“你们帮一
下我，到时给一份答案我，我请你们吃东西、上网。”朋友



们听了，觉得帮一下忙，没什么大不了的，就一口答应了下
来。

主挂人：请同学们以这件事讨论两分钟，并发表自己的意见。

讨论：（略）

主持人：友谊，像一朵鲜花，芬芳了你我的心灵；友谊，是
一根纽带，拉紧了你我的双手；友谊，是一把钥匙，打开了
你我的心扉；友谊，像一缕阳光，温暖了你我的心房。让我
们团结友爱，携手奋进，共同走向人生的旅途。

4、活动“人在旅途”

抽签分成两人一组，先是一人用布带或毛巾把眼睛蒙上，由
同伴挽扶着走过各种障碍物；然后，两人对调，再走一段；
最后，两人都蒙上，互相挽扶着走过障碍物。在此过程中，
将相互挽扶的一组同学强行分开，让他们独自摸索。

想一想：

（1）蒙住眼睛被人挽扶着走过障碍物时，心里有些什么感受？

（2）当自己处在孤立无助的境地时，心里有什么想法？

（3）想想在自己的人生道路上是否有过需要别人帮助的时候？

主持人：世界充满着无限的爱，只要你细心地体会，留心身
边的人和事，从细节做起，给予他人更多的关注，那么他人
也将受到您的感染，无论身在何处，都能够感受心与心的相
通。

5、游戏《风中劲草》

活动目的：让学生感受到信赖的重要性。



游戏规则：一组学生约八人紧并围成一圈，并伸出双掌充
当“风”的角色；一人站于圆圈中，充当“草”，双脚并拢
像草根扎于地里不能动，双手绕在胸前，合上眼睛，作好倒
下的准备。倒下前的有一段对话，其实就是个人与团体的沟
通，通过对话使“风”把注意力集中在草身上，免得“草”
倒下时发生意外。“草”喊：“我叫谁谁谁，我准备好了，
团队准备好了没有？”圈上角色说：“准备好了”草角色说：
“我要倒了。”“风”角色说：“倒吧！”“草”垂直往后
倒下，整个身体完全倒在团队成员的手中，“风”用双手扶
住，顺时针一个个轮流扶着推动一圈其余的'成员轮流扮
演“草”玩游戏。

心理健康教案篇四

1、知道生病了就要去就医。

2、了解就医的心理准备和安全注意事项。

3、培养良好的卫生习惯。

1、动画视频《不怕看医生》

2、ppt课件(关于小朋友看病的图片)

一、教师请幼儿观看动画视频《不怕看医生》，引出活动主
题。

1、教师:小朋友们好，我是刘老师，今天老师带来了一个很
好看的动画片，小朋友们想不想来看一下呀?那是什么动画片
呢，我们赶紧来看看吧!

2、教师播放动画视频《不怕看医生》，看完后请幼儿来说一
说视频中发生了什么事情，他们又是怎么做的。



3、幼儿简单描述视频中的内容，教师继而引导幼儿知道生病
了就要去就医，医院和医生并不可怕，我们要做个勇敢的孩
子，不怕打针。

二、观察图片，了解就医的心理准备和安全注意事项。

2、教师请幼儿说说自己的看病经历，并依次播放小朋友们看
病的图片，让幼儿看看这些小朋友在医院的表现，并引导幼
儿知道就医的安全事项。

1、克服惧怕医务人员的心理。

2、做个勇敢的孩子，配合医生做检查。

3、不乱动诊疗室的物品。

4、注意清洁卫生，不到处乱摸。

5、耐心等待就医。

这次心理健康活动--《不怕看医生》，是想让幼儿通过活动
了解一些就医的心理准备和安全注意事项，春季是传染病多
发季节，幼儿由于年龄小，抵抗力差很容易感染，而他们又
非常怕打针，只要家长说带他们去医院看病他们就很反抗，
因而这次活动对幼儿有很好的教育意义。

活动中幼儿观看了动画故事《不怕看医生》，并观看了很多
小朋友们看病的图片，知道生病了就要去就医，也了解了一
些关于就医的安全事项，从图片和动画故事中幼儿体会到医
院和医生并不可怕，我们要克服惧怕医务人员的心理，做个
勇敢的孩子，配合医生做检查，活动中孩子们都很积极地发
表自己的看法，也都说要做个勇敢的孩子，不怕看医生。

但活动中不足的是没有准备看病的用具，若能给幼儿看一些



医用材料，如，棉签，纱布，口罩，听诊器等，幼儿会更感
兴趣，我想在以后的活动中尽量提供一些实物给幼儿，让幼
儿能更清楚直接地接触到，幼儿掌握起来也会更快更好。

心理健康教案篇五

经过这次主题班会，使学生能够体谅父母，能缩短与父母的'
心理距离，学会如何与父母沟通，真正走近父母。

调查问卷、课件制作

讨论法，说说、议议。

一.课前填写调查问卷

发一纸条，调查学生与自我父母的关系，不需写名字，请真
实填写。

a亲密b比较紧张c疏远和一般

填完立刻收齐，统计。

二.根据课前统计情景，

导入：是谁，把我们带到这美丽的世界是谁，呵护我们、保
护我们、照顾我们是我们的父母!可是，此刻你是否觉得父母
和你们的距离已经慢慢地拉大。你和父母是否已经没有了亲
密感今日，就让我们来学习如何走近父母。

三.出示一些图片，资料是

1.不顾父母劝阻，长时间上网，荒废功课；

2.放学迟迟不愿回家，贪玩。



3.经常“煲电话粥”

如果你有以上情景，父母会如何惩罚自我请同学们讲讲并说
说被惩罚后的感受。

被父母惩罚，责骂，或者打，你会觉得父母很不近人情。那
让我们站在父母的角度上看看

四.从父母角度看

投影毕淑敏的“孩子，我为什么打你”。

心理健康教案篇六

1、学会正确对待青春期对异性的好感；

2、通过活动，帮助学生认识早恋的含义及其利与弊；

3、引导学生把爱慕化为纯洁的友谊，形成健康的异性交往观
念，并能利用“异性效应”不断完善和提高自己，顺利地渡
过青春期。

一、创设情境

泰坦尼克号；蓝色生死恋；红楼梦；影视海报……听到“爱
情”这个话题，你们心里有什么感受？是羞涩，是兴奋，还
是期盼，抑或是怨恨？不管是什么感受，我们都要无法回避。

二、论说爱情

（一）各学习小组开展讨论：我怎样看待中学生早恋？

（二）小组展示：

1、将观点写上黑板，



2、阐述各自观点，

3、适当展开黑板上观点辩论。

三、明辩爱情

1、青春的爱（喜欢不等于爱情）

2、青春期对异性的好感是正常心理

3、爱情与友情的区别

四、早恋成因分析

内部原因：虚荣心作怪，错误的荣辱观念造成因为早恋而产
生的错误的自我感觉，继而引发互相攀比女朋友，或者相关
暴力事件；责任心太差，低下的道德水平造成对早恋持有游
戏的态度，不敢对双方的感情负责，不敢对造成的伤害负责。

外部原因：受爱情书刊、影视作品等影响，受成人恋爱影响，
比如前几年《还珠格格》热播时，很多青少年都开始疯狂模
仿；还有作为独生子女在家庭生活中的孤僻性，和上代人有
不可逾越的代沟，没有同龄人进行感情交流从而引发早恋。

那么畸形早恋产生的根本原因是什么呢？是同学们对学习兴
趣淡薄，从而此类“外物”很容易使同学们分心。孔夫子说：
年少之时，血气方刚，戒之在色。同学们正处于学习的大好
时机，如果能对学习产生浓厚的兴趣，就能坚定信念，自觉
做到珍惜时间，不虚度青春韶华。正气于内，邪不相侵，就
不会出现学习的时间想着他（她），不会拿学业为代价去畸
形早恋，当然也不会本末倒置地去接受种种诱惑或制造无聊
的暴力事件，从而能够正确处理自己感情发展需要，将男女
同学之间的友谊正常化。



五、早恋的危害

1、早恋会影响学业。

2、早恋还极有可能带来严重的生理和心理痛苦。

3、早恋容易走下坡路甚至走上犯罪的道路。

4、容易出现打架、斗殴现象。

六、早恋的对策

1理想观价值观高尔基说：一个人的志向越远大，他的才力也
就发展的越快

2日常行为规范的教育

3违反纪律、是一种不理智的行为

4构建严整、和谐、民主的班集

5加强班级文化建设，用丰富的形式引导学生，树立正确的交
友观。

6家庭教育创造一个宽松健康积极文明向上的家庭氛围。

七、总结

爱在心中是一股催人奋进的力量，但有时候“爱”在行动上
可能会成为我们成长的绊脚石！以上我们就时下部分中学生
的行为做了讨论，接下来我想请大家谈谈发生在自己身上的
一些小故事，也许它是一种没有结局的故事，也许只是成长
过程中的一种模糊而美妙的感觉，但我相信它们都纯真美好，
希望在这样的交流中我们能够更好的认识自己以及这样一个
美妙年华中我们所经历的一切美好。最后前后呼应提出问题：



我们在恋爱吗？理想爱情的实现至少需要具备这样三个条件：
相对稳定的人格；经济上的独立；了解、容纳、关怀他人的
能力。

心理健康教案篇七

1．使幼儿通过玩“击鼓传球”游戏，学习根据指令做出迅速
的反应。

2．会认真地观看图片，能用不同的句子进行描述。培养幼儿
的好奇心。

画有单个物体如：人、动物、房子等的小图片若干张。丰富
形容词。

教师击鼓，幼儿有节奏地传球，鼓声停止，球传到哪位小朋
友手中，哪位小朋友就从球中摸出两张小图片，并鼓励幼儿
按照两张画说一段话，如：摸到的一张图片上画的是自行车，
另一张图片上画的是小羊，幼儿可以说：“小羊爱骑自行车。
小羊买了一辆红色的自行车。他每天早上都骑着自行车去上
幼儿园。”

1、练习抛接球的技能。

2、促进幼儿动作的灵敏与协调。

3、培养幼儿合作的意识。

球与幼儿的人数相同，场地布置，球筐。

1、每次只能取一个球，传一个球。

2、幼儿之间必须是抛接球，不能传递球。



3、重新游戏时，将队尾的幼儿当排头，使每个幼儿都能练习
抛接球。

1、热身活动：教师组织幼儿进行热身活动，尽量让幼儿的身
体活动开，以免在活动开始的`时候受伤。

2、把幼儿分成人数相等的四队，在场地上排成“十”字形。
在场地中央队列前面放一大球筐，数量与幼儿人数相同，队
尾放置一个空筐。

3、游戏开始，老师发出“传球”信号，各队第一名幼儿迅速
取球向后面的幼儿抛出，后面的幼儿接住后继续抛给后面人，
队尾幼儿将球抛进筐内，一个接一个，直至把筐中的球全部
抛完。哪队的球多胜。

4、游戏结束：教师组织幼儿进行放松活动。

教师总结幼儿今天的表现，表扬和鼓励幼儿在活动中表现积
极的幼儿。让幼儿在回答问题的同时，感受到健康活动的快
乐。同时，教师要照顾到那些在活动中比较安静的幼儿，使
其也能在活动结束的时候获得快乐，以培养他们对健康活动
的兴趣。


